

新三板华恒生物现乌龙交易 投资者“捡漏”引爆纠纷

证券时报记者 刘巧玲

2015年1月13日,新三板上市公司华恒生物终止重大资产重组后,股票开始恢复转让。然而,北京的投资者侯先生发现,他持有的华恒生物股票竟然无法交易。为此,他致电全国股份转让系统,询问无法交易的原因。核查却发现,他持有的2000股华恒生物股票,已经被安徽省长丰县人民法院(简称“长丰县法院”)裁定予以冻结。

据侯先生向证券时报记者介绍,其投资新三板股票已有一年多时间,他在2014年12月12日通过协议转让方式买入了华恒生物2000股,买入价为1元/股。侯先生说,他买入华恒生物的理由很简单,就是看中“股价便宜”,在此之前,他对华恒生物这家远在安徽的公司没有一点了解。

侯先生买入华恒生物的当天是星期五。实际上,如果他留意一下公司随后发布的公告,就会发现其股份被冻结的端倪。

在侯先生交易完成的次日交易日,华恒生物即公告停牌。停牌理由是,2014年12月12日公司股东操作股票交易系统时出现重大失误,将原本计划转让给特定对象的股票误操作转让给其他投资者,并将交易价格定为1元/股,与公司股东原本打算出让股份的价格相差很大。

华恒生物澄清,公司股东在2014年12月12日以1元/股的价格转让股票并非该股东真实意思,也不能体现公司股票现有的价值。为避免公司股价出现异常波动,经申请,公司股票自2014年12月15日起停牌。

2014年12月16日,华恒生物再次发布停牌公告,称公司正在筹划重大资产重组事项,公司股票自2014年12月16日起暂停转让,暂停转让期限不超过3个月。

大股东乌龙指 三投资者“捡漏”

那天的交易纯属误操作,原本公司股东是要把股份转给特定对象的,华恒生物去年半年报的每股净资产都有四块多,怎么可能一块钱一股对外转让股份?这个价格也肯定不是市场公允价格。”华恒生物董秘余礼成对记者表示,此次乌龙操作主要是股东误读政策及对股转交易系统软件不熟所导致。

目前,新三板股权转让方式有两种,即做市转让和协议转让,竞价交易并未推出。华恒生物的交易方式为协议转让方式。

2014年12月12日当天,华恒生物股东本想通过协议转让方式,将华恒生物25万股股票出售给特定的对象。此种交易一般都由交易双方事先约定交易价格等细节,然后通过券商提供的交易软件,输入事先确定的协议号进行交易。

然而,华恒生物股东方操作人员在挂出委托卖单时,忘记了输入协议号。不仅如此,还点错了按钮,将“协议互报卖出”按钮点成了“定价委托”。最终,这25万股以极其便宜的价格,被3位投资者“捡了漏”。

余礼成说,目前各家券商提供的股转交易系统软件版本不统一,有的操作起来比较复杂。例如,华恒生物主办券商华安证券提供的交易系统软件,有“协议互报卖出”、“协议互报买入”等八个按钮,而国泰君安提供的交易系统软件则只有“协议买入”、“协议卖出”等四个按钮,操作比较简单。

交易软件复杂,加上交易者对规则不熟,操作时很容易出现失误。据余礼成了解,在新三板市场,操作时出现失误的并非华恒生物一家。他认为,股转系统目前还不能进行竞价交易,即便操作错误,也应该是不能成交的,在这点上,交易系统应该完善。

回购不成 申请冻结股票

截至2014年6月30日,华恒生物总股本为1000万股,三名股东郭恒华、郭恒平、张学礼,分别持有820万股、100万股、80万股,持股比例分别为82%、10%、8%。其中,郭恒平和郭恒华系兄妹关系。

据了解,12月12日当天以1元/股“捡漏”华恒生物的有3位投资者,除侯先生外,另两位投资者为中山市广安居企业投资管理有限公司(公司法人代表为陈六华,简称“广安居投资”)、西安投资者杨超望。其中,杨超望买入华恒生物23万股,广安居投资买入1.8万股,侯先生买入2000股。

发现操作失误后,华恒生物股东郭恒平在公司股票恢复交易后,即以4.35

元/股的价格“回购”了杨超望手中的23万股股票。2015年1月13日股转系统公布的异常公开信息中,也可以清楚地查询到这笔交易的具体信息。

而在华恒生物股票暂停转让期间,侯先生表示,他并未收到公司任何信息,只是发现所持股票不能交易后,才知道手中股票已被冻结。与他一样持股被冻结的还有广安居投资所持1.8万股华恒生物股票。

证券时报记者获得的长丰县法院下达给广安居投资的民事裁定书显示,郭恒平诉称,鉴于被申请人广安居投资是以1元/股的价格购买1.8万股华恒生物股票,且该价格远低于该股票21.6元/股的正常价格,此次交易属于因重大误解达成的股票交易,如广安居投资以正常价格对外转让涉案股票,将给其及华恒生物造成巨大损失,同时混淆该交易系统的正常交易参考价格。郭恒平于2014年12月19日向长丰县法院提出了财产保全申请,要求法院依法保全广安居投资在全国中小企业股份转让系统中设立的股票交易账户中持有的1.8万股华恒生物股票,并提供了财产担保。

长丰县法院认为,郭恒平的申请符合法律规定,裁定对广安居投资股票交易账户中持有的1.8万股华恒生物股票予以冻结;对郭恒平提供的担保银行汇票予以冻结。该裁定送达后立即执行。

冻结股份只是权宜之计。”华恒生物董秘余礼成说,当时公司股东发现操作失误后,与广安居投资和侯先生电话联系过,但打电话没人接,并未联系上。

侯先生对记者表示,在手中持股被冻结后,华恒生物股东确实与之商谈了“回购”的事情,但给出的回购价是4.35元/股,并表示可另外给予一笔补偿费。但他还是认为“这个价格太低了”,因为华恒生物定向发行的价格,以及公司大股东郭恒华近期向机构投资者对外协议转让的价格均是21.6元/股。他要求对方以这个市场价来回购他持有的股票。

这个交易绝非本意,“余礼成强调,要求以21.6元/股的价格回购是在“漫天要价”。华恒生物另一姜姓负责人则表示,公司以前没有遇到过这类事情,不知道怎么处理,公司也在等待股东处理结果。她不断强调,这是公司股东之间的事情,跟公司无关,公司并未介入这件事情。

目前,这起因乌龙操作引起的股东间的纠纷仍在僵持中。

交易合规 是否有效尚待判决

证券时报记者致电全国中小企业股份转让系统交易监察部,一杨姓工作人员回复称,新三板股东误操作确实存在,也接到过几次类似的咨询电话,但未具体统计过类似的失误有多少。但他不认同股转系统交易规则存在漏洞的说法。

他表示,这类交易产生失误的原因是股东委托单报错,应报“协议互报成交”的,报成了“定价委托”,交易是正常进行的,股转系统也无法判断股东间是不是误操作,只要交易没有违反交易规则,即是合规的,股转系统不做处理,也没有理由做出处理。

而股东发现操作失误,走司法程序,这是司法层面的问题。交易规则不能对抗司法程序。”该工作人员表示,股转系统也无权干预司法,如果法院需要配合,股转系统会做好相关的协调工作。法院裁定公司股权被冻结,首先会给相关当事人下达裁定书,并发送给中国证券登记结算有限公司,这中间可能会有一个时间差。

信息披露方面,目前A股市场股东股权被冻结,上市公司均会公告披露,而股转系统目前还没有这样的披露要求,相关的信息披露规则正在讨论和完善之中。

该工作人员还表示,新三板交易软件都由券商自己开发,股转系统不能要求券商采用何种交易软件,因此版本并不统一。为防止类似的误操作发生,股转系统已要求券商简化交易流程,并加大对投资者的培训。

原北京市北斗鼎铭律师事务所张振华律师对证券时报记者表示,股转系统工作人员给出的说法比较客观,出现这样的交易原因在于股东误操作,交易本身已经合法生效。股份转让方发现自己操作失误,认为交易非本意后,在协商不成的情况下,只能通过法律程序解决。法院会根据《合同法》以及提供的相关证据,判决合同有效、无效或者可撤销。对于一审判决,当事人不服的,还可以上诉。

张振华认为,这类乌龙操作应是“历史事件”,新三板自2013年扩容,2014年实施做市商制度以来,交易历史还非常短,股转系统的交易规则一直在推陈出新,券商也在不断学习,更不用说投资者了。主办券商应对挂牌公司持续督导,充分沟通,防止类似的事情再度发生。



新三板“捡漏者”：持股一月赚3.35倍

证券时报记者 刘巧玲

在华恒生物的乌龙交易中,杨超望绝对是个幸运的“捡漏者”。因为华恒生物股东操作失误,他在2014年12月12日以1元/股的低价买到了华恒生物股票,并在2015年1月13日以4.35元/股被对方回购。他的23万元本金也在一个月后变成了逾100万元。

协议转让遵循“尊重当事人的价格决定权和协商权”的原则,在股票转让给特定交易对象时,0.1元/股、1元/股的成交价格在新三板市场并不罕见。由于交易软件版本不一,相关的培训未完全到位,股转系统的工作人员已遇到好几个关于股东乌龙操作咨询解决方法的案例。

相比于不成熟的新三板市场,新三板的自然人投资者似乎更不成熟。如有位买入华恒生物的投资者就是看到挂牌价便宜才买入,其对公司本身没有任何了解,而其此前还曾以0.8元/股买过另一家新三板公司的股票。

值得玩味的是,这种看似不理性的投资行为,偏偏让一些投资者赚了钱,甚至成为了一些敏锐投资者的“生财之道”。杨超望可能就是其中一员。华恒生物董秘透露,杨超望此前还低价“捡漏”过上海一家及北京一家新三板公司的股票,最后那家上海公司的股东也是采取了“回购”方式了结此次乌龙交易。

相比于华恒生物的乌龙交易案,杨超望的另两次捡漏没有公开资料可查。他本人在接到证券时报记者电话时,也以“无可奉告”拒绝了记者的采访要求。不过,证券时报记者发现,在新三板市场,杨超望可能不是第一次这样捡漏。

资料显示,杨超望曾是芭田股份(002170)发行股份收购新三板公司的交易对方,由此可见他是新三板的资深投资者。

芭田股份去年10月公布收购方案,向新三板公司阿姆斯全体股东以发行股份及支付现金方式,购买了阿姆斯100%股权。阿姆斯当时的股东包括41名自然人及4家机构,杨超望即是股东之一,持有阿姆斯19.8万股,占比1.13%。芭田股份也因此向杨超望发行了29万股公司股份,限售期一年,发行价格5.14元/股。

阿姆斯于2013年4月10日在新三板挂牌,历史数据显示,挂牌期间,阿姆斯在全国中小企业股份转让系统进行了若干次股权转让,成交最低价1元/股,最高价10元/股,其余时间在4.5元-6.5元之间波动。而截至2015年2月2日,芭田股份收盘价为10.85元。不管怎么算,杨超望此次投资都有望取得丰厚回报。

官兵/制图